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Ez a határozat; és nekünk megdöbbenve 
kell ennél a végzetes tervnél mcgállani. Ho- 

; gyan, hát csakugyan átgondolta az a tul- 
nyomólag reformátusokból és református

Debrecen, október 23.
Vannak, akiknek nem igen tetszik, hogy 

mi más egyházkerületek, vagy azok egyhá- ■ 
zainak ügyeivel is foglalkozunk néha.

Nagyon sajnáljuk, de ezt az álláspontot 
nem fogadhatjuk el. Mi a nyilvánosság szá­
mára dolgozunk, tehát nemcsak jogunk, de 
kötelességünk is az, hogy bizonyos közér­
dekű dolgokat nyilvános megbeszélés tár­
gyává tegyünk. Ez indít bennünket most is 
arra, hogy ismét Debrecennel foglalkozzunk. 
Ezúttal azonban csak a várossal s nem a reí. 
egyházzal. Hisz lehetetlenségnek is tartjuk, 
hogy a görög-katholíkus püspökség Delire 
cenben való felállításának szerencsétlen gon­
dolatában rei. egyházi ember is vétkes. — 
Valójában azonban még sem tudjuk meg­
érteni, hogy hogyan születhetett meg ez a 
határozat. A napilapok szerint ugyanis a 
debreceni városi közgyűlés az elmúlt hóban 
elhatározta, hogy felír a kultuszminiszter 
hez és arra kéri, hogy abban az esetben, ha 
a püspökség Hajdudorogon fel nem állítható, 
tárgyaljon Debrecen városával, amely a leg­
nagyobb anyagi áldozatokra is kész.

emberek vezetése alatt álló közgyűlés, hogy 
mit is akar voltaképpen? Hogy micsoda vég 
zetes veszedelmet rejt magában ennek a fon­
tos tervnek a megvalósítása? X agy' talán 
megint a „felekezeti türelem" jelszavának 
hamis magyarázata kábította el a debrece­
nieket. avagy az egyházukkal való nemtö­
rődömség és a rövidlátó, crc.icí tuibccsűió 
elbizakodottság? Akármely,k is. annyi bi­
zonyos, hogy annak a püspökségnek telál i- 
tása a büszke és hajdan puritán „kálvinista 
Róma" megrendülésének kezdetet jelentene. 
Hisz már egyszer megírtuk, minő hatalmas 
létért való küzdelem fog majd kifejlődni Dók 
rcccnbcu, hogy ha az állami egyetemen né­
hány klerikális, vagy atheism szellemű, nagy 
képzettségű és országos hifii nagy egyéniség 
fog tanítani és megkezdődik majd ugy anéi.- 
tek a szellemnek térfoglalása az ifjúság ke- 
-ében is. És mi lesz, ha majd odnteiepszik 
gör. katlt. püspökség is. a maga fényes ad- 
ártartásával, kanonokjaival. papságával és 

oly tatul fogja a munkát ott. ahol azt - 
tVolafka elhagyta? Láttuk ugv-e. lmgy egy 
egy ember, egy nagyobbszabásu egyéniség 
mire képes!

BE»*eeree,
Plofn-ntcM **. *tém.

Vájjon mi lesz, ha majd egyetem és püs­
pökség összefogva közös támadást intéznek 
a reformátussá« ellen, az emberek egy ré­
sze pedig, mint mindig, első sorban is oda 
fog fordulni, ahoi a hatalom, leány és pénz 
van? S aki megfigyelte, hogy milyen érődé­
rt;! viselkedik néha egy-egy ref. város ta­
nácsa az ugy anabban a városban levő 
piarista, jezsuita stb. renddel szemben, az 
mindjárt el fogja találni, hogy lassanként ki 
lesz a nagyobb ur Debrecenben legalább 

•külsőleg: a református-e, vagy a görög kath. 
püspök? Hát csak játszák szép játékaikat a 
debreceniek.

De ne feledjék, hogy, hogy a Kör. katho- 
! likasok után igen könnyen már a jezsui­
ták következhetnek! Hisz már is ott ólálkod­
nak! Mert a gór. katholikusok most csak a 

i felderítő és preparáló munkát végzik. Majd 
eljön aztán az ideje annak is. hogy befolyás­
ra, hatalomra is szert tesznek s ha aztán a 
hatalom már meg van, Debrecen is megdől s 
„rabigába görbéd.“

Végül pedig még egyet. Valóban, már 
annyiszor láttuk, hogy mennyire „türelmes“, 
milyen végtelenül „szabadelvű“ Debrecen 
városa. Dgyan szűnjenek már meg ennek a 
félig öngyilkosságot jelentő álliberáiiznntsnak 
a kultuszával s mutassák már egyszer vala­
miben meg azt is, lmgy csakugyan épen

wmtTf.mi LODEN K AJA Al?QIC FEKETÉMÜL

Malvin
Irta: Walter Géza.

Volt egyszer egy Malvin nevű. nagyon 
vzóp, király-utcai bokileány. akinek nagyon 
tisztességes hajadonnak kellelt lennie, meH 
o rátartós király-kisasszonyénál is számítolni 
rögösebb és kijózanitóbb volt a szén Ma vm 
aikbiggyesztcse, királykisasszonvibb a Malvin
testtartása. . . ,

A fiiszeressegéd s a fodoritott-ham bor­
bély legény hiába illetették magukat. Malvin 
ilyenkor fintorgatta orrocskáját a tahet-illaton 
s a vazelin-szagon. .

Malvin nem a kisleányok szokeliaiu m j - 
regét várta, hanem a legendás zőld-disznot 
valamely gazdag pasas képében, aki kisza w 
d’tja a király-utcai pipere, diszmu- es jateH 
ám-kereskedésből, ami nagyon oidenaie cg. 
hely és hopp, elviszi oda, ahol uagyo-n fmon 
halk muzsika mellett mozognak az emberek 
mindig selymesen, illatosán; ahol ££V -
villanás a szenvedély és minden csupa 11 01 
ság, csupa halk álmodozás és. . • 1,11,KL' - 
képzelni Malvinnak nagyon tol esett.

Egyszer aztán beütött a Malvin sze 
cséje, a Malvin zöld-disznója egy krajcaros- 
lap képében, amely Malvin nevére küldetett 
s amelyben piros ceruzával korulhuz <.
all0tt.jialló! Kopott és hamis kékróka muf- 
fos Maga, akit tegnap titkon az Lromyolgy- 
11 teába kisértem, nem lenne egy agg., de gá­
láns méltóságos kezes báránya. Méltóság . 
ur titkárja vagyok, doktor. Diszkrét megbí­

zatásomnak eleget teendő, taktikus levelem 
átvételét kérem „Bárómilliomos“ jelige alatt 
a kiadóban“.

Mindez, a bárómilliomos, és a titkár Mal­
vinnak szólott, Malvinnak, aki imádta az 
előkelő világot a király-utcai pipere-bolt pult­
ja mellől. ............

Átvette a levelet, cg esz end ondolalta a 
haját és másnap délben c'ment az Anluodilv- 
moziba, a találkára.

A titkár 11 v pedig évikké vés volt. -szőke is. 
doktor is és nem volt pacsuli szaga, sem fii-
szerillata. . ,,

Mindez roppantul tetszett Malvinnak, 
mert neki szólott. Előkelőén beszélj, raccsolt. 
mint egy ma már csak inilkedvelö-alakitotla 
mágiiáskölyök és nagyúri pártfogásáról biz­
tosítót t;i Malvint, aki Szerencsé1 csinál, hogy 
ha a milliomos öreg csirkefogó mdrcs/c lesz 

A titkár ur nagvon szénen neszeik mint 
ama párisi orvos a „Háremek hölgyet -ben. 
amit Malvin süldő leány-korában olvasott egy
Jombach-utcai kölcsönkönyvtárbán.

Puhán bélelt biuloáriáhan karavan 
/eáiához párisi bonbont tovkoskodik . . .Ali,

1 kék szalon ... Az. öreg báró ió bor. millio­
mos bőr, akit cserzeni lehet. Malvin, maga 
még Idiot valaki és ez tőlem is iugg.

A titkár ur finom volt és tapintatos, ami­
kor gyengéden érintette .hogy minden tőle 
függ. Az okos Malvin megértette es adobb lö­
vő érdekében elment vele a .Aunusz-barlang 
pince-kabaretbe, honnan az évszakai kvaitdy 
ÄHilt a földszint eldugott galambdúcai­
nak egyikébe . . .

Másuan délután Malvin fátyol« kötött és 
nekiindult felkeresni a megadott cím nyomár 
a milliomosbáró Siogcvt, az aprolurdcto kis
"UKps szegény Malvin egy fogorvos ronldö- 
szobáiába nyitott, hisztérikus sirásii. dagadt 
k vilii asszon vök közé, akik azt mondtak, lmgy 
Singer in ra várni kell. mert Singer ur nagvon 
pedáns a ing-kezelésben, de ami igaz, az igaz, 
fájdalom nélkül húz fogat.

Malvinnak vad keserűség ns-zaltn a tói­
kéit Hazament a király-utcai pipere-. disz.mil- 
vs játék'áni-kvveskcdésbe. csöndesen, mintha 
temetésről .Kintit' és semmit sem eltérne, ép­
penséggel semmit,

A nagy Malvin ettől kezdve orván csön­
des lelt, mint egy veréstől félő kis cseléd. 
Hidegeit’, összevont szemöldökkel, rosszul fé­
sűiden járt. kéz tv irt leit kézzel, hogy a hideg 
kükre csípte az ujjait. Szépen köszönt, úgy. 
amint illik, a kuncsaftoknak s alkudozott 
otthon pedig nem olvasott ulságfcgétiyckct 
köbbé. Észre sem vették, hogy a szón Malvin 
megszűnt létezni. , , , , ,. .

Nem lett egv áruval tutiul halványabb ak­
kor sem. amikor cg Vízben bevásárolván, íi
közeli divntilzM pultja mögül ^ 11 mélltósá- 
,r()s ur titkárjának szonovis haitgla ütötte írtig
fűiét, . , ,

A titkár ur finom volt most is. mint mai- 
snnsegéd. Mosolygott és fogai között egy pai- 
kes ligeti jmnhó-nótát fiilvörészett. mm facér 
kotlásit alatt hallott valamikor a „Vénusz bar­
lang" pince-kabarét lében.
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olyan komolysággal és elszántsággal kálvi­
nisták is akarnak maradni! Mert ne feledjük, 
hogy Debrecen csak addig lesz a történelmi 
Debrecen, ainig „kálvinista Rómá“-nak meg 
tud maradni! S mihelyt ezt a nagyszerű bé­
lyeget elveszti, nem lesz egyéb, mint egy 
szürke, nagy, alföldi város, amelynél csak a 
külső technikai kultúrát tekintve. Arad, 
Nagyvárad, Temesvár, Pécs már sokkal 
előbbre vannak.

Az ilyen megjegyzésekre azonban a 
debreceniek rendesen azt szokták mondani, 
hogy hagyjuk csak mi őket, ők elég erősek­
nek érzik magokat. Nos jól van. elhisszük. 
De maga az a tény, hogy ez a határozat lét­
rejött, már nem nagy gyengeség jele? És ha 
csak „jóhiszetnüleg“, „városfejlesztés szem­
pontjából“ történt, vájjon mindez nem a ref. 
tudatos és előrelátó egyházpolitika hiányát 
jelenti-é egyúttal?

leaz háza és mérsékelten, vagy éppen semmit 
sem jövedelmező ingatlana. És fizetni fogjuk 
ezen derüre-borura megszerzett, ötletszerűen 
megvett ingatlanokat drága kölcsönpénzből, 

í éppen akkor, midőn a pénzügyi viszonyok a 
j legrosszabbak. Ezek az áldozatok azonban el- 
! lenértéket nyernének, ha a szabályozási ter- 
j vek végre is hajtatnának, ezekhez azonban idő 
: és pénz kell, addig pedig inig az idő betelik 
'és olcsó pénz meglesz, a megszerzett ingat-

terhe lesz a vá-

Álljunk meg
a telekvásárlás utján

Aki figyelemmel kiséri törvénvhatósági 
bizottsági közgyűléseinket, bizonyára elcso­
dálkozik azon a tömeg-ingatlanon, melyet a 
közgyűlés megvásárol, leginkább utcanyitások 
céljaira.

Ezen vásárlás aztán azt eredményezte, 
hogy azok, akiknek azelőtt eszük ágában sem 
volt telkükön az építkezés, építési engedély­
ért folyamodnak a városhoz s ha a városi ta­
nács a szabályozás keretében nem engedi 
meg az építkezést, akkor ny orphan felajánlják 
házastelküket a városnak megvételre és a 
város a legtöbb esetben, megengedjük kény­
szerűségből drága pénzen megveszi hol a na­
gyobb, hol a kisebb telkeket, legtöbbször ut­
canyitás céljából, vagy azon esetekben, mikor 
az eladók mérhetetlen követeléseit nem tudja 
kielégíteni, — kisajátítási eljárást kér a tel- 
KcK re

Ennek aztán az lett a következése, hogy 
a városnak igen sok házastelke van a város 
egyik határától a másikig. Hogy azonban a 
legtöbb házastelek helyén mikor nyílnak meg 
azok az utcák, amelyek a forgalom és közle­
kedés lebonyolítására szükségesek — azt sen­
ki sem tudja, mert ehhez nagyon sok pénz 
kell, mig a homlokzatot nyerő háztulajdonosok 
nem nagyon szívesen járulnak az utcák nyi­
tásának költségeihez.

A megvett házak nagyrésze pedig, a be­
fektetett összeg kamatát nem hozza meg. 
mert a város legtöbb megvett házát megtep- 
deste az idő és folytonos tatarozásra szorul­
nak. És ez a költség az idő haladtával a rom­
landóság örök törvénye szerint mindig na­
gyobb lesz.

Végzetes hiba volt ez a minden rendszer 
nélkül történt és még mindig felszínen levő 
telekvásárlás. Nincs a világnak olvan városa, 
amelyet ily módon rendeznének. A helyes vá­
rosrendezési és szabályozási politikát minde­
nütt úgy hajtják végre, hogy a szabályozandó 
várost körzetekre, vagy vonalakra osztják fel 
és előbb a város szivét szabályozzák és csak 
azután a várostest mellékrészeit, de ezt is 
csak akkor, ha ezen célra van pénze a város­
nak, úgy, hogy nem kénytelen ezen belátha­
tatlan időre szóló szabályozást különböző 
nagy és függőkölcsönökből végrehajtani. Ná­
lunk azonban egyes élelmes emberek, amint 
a város szabályozásának térképéhez jutottak, 
nyomban igyekeztek felajánlani házastelkü­
ket, ingatlanaikat a városnak, amelyeknek 
megvételét a legtöbb esetben a mérnöki hiva­
tal javasolta és ennek következtében a nem 
mindig alaposan értesült közgyűlés ezeket 
drága pénzen megvette és ezzel a városnak, 
ha nem is holt, de haldokló tőkét szerzett.

Most is egy sereg ajánlat kerül a köz­
gyűlés elbírálása alá és nem lehetetlen, hogy 
rövid idő múlva a városnak minden utcáján

anok fenntartása állandó 
[ rosnak.

Miután pedig pénzünk nincs és a szabá- 
i lvozás is elodázást nvert. éooen ideie volna 
: felhagyni a telekvásárlásokkal. Az ingatlanok 
I értéke a közel múltban elérte a maximális 
í határt, a jelenben már esnek az értékek és a 
közel jövőben — ha a pénzválság tovább tart 

!— még nagyobb esés fog bekövetkezni. Var- 
j jón tehát a város és ha majd tőkéié lesz, vagy 
í ha olcsóbbak lesznek a házastetkek. akkor 
; vásároljon alkalmas és feltétlenül szükséges
■ telkeket, hacsak azt nem akarja, hogy jöve- 
! delmezőtlen ingatlanokat halmozzon össze.
I Mert hogy például a Nyíl. Homok. Kút, Ven­
dég, Wesselényi és többi külső utcák szabá­
lyozása mikor jön munka alá. azt senki sem 
tudja, még talán a mérnöki hivatal sem, az 
ottani telkek megvásárlása tehát legenyhéb-

1 ben szólva felületes városszabálvozási politi 
ka, amelyet vagyoni helyzetünket megrontó 

; munkájában a bizottsági közgyűlésnek kell 
í megállítani.

Összevissza vásároltuk a düledező. foly­
ton tatarozásra szoruló házakat, ellenben an­
nak idején nem vettük meg olyan telkeket, a

■ melyek azóta háromszoros értékre emelked- 
j tek. Miért nem javasolta minden ereiével
mérnöki hivatal a hatvan-utcai Kramer-haz 
megvételét, amely határos az Aranv Bika tel­
kének hátulsó részével s amelyet pár év előtt 
tulajdonosa mérsékelt áron ajánlott fel a vá- 

! rosnak? Miért nem vette meg a város a Hat- 
van-utca és Pásti-köz szegletházát annakide­
jén? Ha ezt teszi, nem kelletett volna 29,000 
koronát fizetnie az utca szélesítéséért a mos­
tani tulajdonosnak. Az előbbi telken remek el 
'helyezést nyerhetett volna a városi múzeum, 
mig ennek mostani helyén valami közint ez- 
inénv nyerhetett volna hajlékot? Nem. hanem 
ezen telkek helyett a kivülebb fekvő utcákon 

i vásároltunk olyan telkeket, amelyeknek testén 
1 keresztül ötven év múlva sem lesz végrehajt­
va a szabályozás.

Ezeket a keserű igazságokat nem lehet 
elvitatni, ezek szembeszökő hibái a város sza- 

I bályozási szándékának. Érzi ezt a városi ta­
nács is, mert nem egyszer állott már ellent 

I ezeknek a rendszertelen telekvásárlásoknak 
' A bizottságok azonban, megvételeket aiánlot 
! ták és mivel az ingatlanok vétele és elidegem- 
! tése a múltban háromszor megejtett unalmas 
1 szavazás tortúráján ment keresztül, az ezek 
! felett való szavazás mindig azok győzelmével 
I végződött, akik minden áron siettetni akartak 
S a városszabályozás végrehajtását, nem is fi- 
! gyelve talán arra, hogy idevonatkozó tiszte­
letreméltó szándékuk pénz hiányában egy sza- 

I zad múlva sem lesz végrehajtva. _ legalább 
■ azon az utcákon, ahol a telkek megvételét meg 
1 szavazták.
I Vannak azonban a szabályozásnak olyan 
részei, amelyeket végre kell hajtani még nagy 

1 áldozatok árán is. Ilyen például a Bethlen- 
I utca összeköttetése a Füvészkert-utcával, a 
1 melyre — ha jól tudjuk — valamelyes meg- 
; egyezés is van a református egyházzal, mely­
nek bérpalotája mellett nyílnék meg az uj ut- 

i ca, azonban semmi esetre sem valami girbe- 
1 görbe vonalban, hanem lehetőleg úgy, hogy 
1 az emelje és ne éktelenitse el annak a szép pa­
lotának hátulsó részét. Egyenlőre azonban, 

j tekintetbe véve azt, hogy a Bethlen-utca 13-ik 
1 számú ház nem régi épület, elég jól is jöve­
delmez, lerombolni tehát kár volna, elég vol­
na a Füvészkert-utcára egy gyalog-átjáró. 
Mindenesetre méltányos, hogy a református 

' egyház is járuljon valamivel az utca vagy_át­
járó kinyitási költségeihez annál is inkább, 
mert a város ugyan borsos áron vette meg 
tőle az uj bérpalotából eleső utcarészt.

Feltétlenül szükséges a Piac-utcát a Vo- 
rösmürty-utcával és ugyancsak a Piac-utcát 
a Varga-utcával összekötni és a Szentatma-

utcát a Batthyány-utca torkolatáig kiszélesí­
teni. Ez utóbbi helyen a homlokzatot nyerő 
háztulajdonosokat meg lehetne fizettetni mert 
a kiszélesítés folytán házastelkük értéke nagy 
összeggel emelkedik. Ezen utcanvitásokra, 
mint uj összekötő vonalakra nem kell sajnál­
nunk a költséget, mert ezekre forgalmi és vá­
rosrendezési szempontból szükségünk van.

Fejlődjék Debrecen sz. kir. város áldo­
zatok árán is, fejlődése azonban mutasson va­
lami rendszert és ne szabályozzunk ötletsze­
rűen. A belügyminiszteri leirat is célozgatott 
erre az igazságra és azért volt vagyonfelügye- 
leti szempontból annyi aggodalma. És való­
ban, amire feltétlenül kell pénz. azt a föld 
alól is elő kell teremteni, ellenben olvan ter­
veket végrehajtani minden áron. ainelyek rö- 
videbb-hosszabb időkre kitolhatok. — nem 
fizetik ki magukat, sőt a város pénzügyiéire 
zavarólag hatnak.

Ne vásároljunk tehát telkeket és ingatla­
nokat tovább, hanem ha mégis szükség van 
ilyenekre, szerezzük meg azt kisajátítás utján. 
Olcsóbban jutunk ily módon a szükséges in­
gatlanhoz és megtörjük a telekspekuláció tö­
rekvését.

Egy bizottsági tag.

inni Iktlai ifjak
uj görös katolikus
Már tegnap megírtuk, hogv a görög 

katolikus püspökség székhelve kérdésében a 
debreceni főiskola hiúsága is megnyilatko­
zik. Tegnapi nagygyűlésén egv memoran­
dumot fogadott cl. amelyben állásfoglalását 
feiti ki és okolia meg s ma impozáns fölvo­
nulás után ezt a memorandumot egv deoutá- 
ció átadta a polgármesternek.

A küldöttség.
Fél tizenegy órakor indultak el az egye­

temes akadémiai ifiuság tagiai közül mint 
egy száztizén zászló alá gyülekezve a város­
ház udvarára, hogv az hiúságnak az ui görög 
katolikus püspökség ügyében elfogadott me­
morandumát átnyújtsák a város polgármes­
terének.

A polgármesterhez Bánvai Laios szenior 
vezetése alatt egv tizenkét tagú küldöttség 
ment föl. melvnek vezérszónoka Bánvai La­
jos szenior beszédében elsősorban is azt fej­
tette ki. hogv mennyiben érdekli az ügv az 
ifjúságot, aztán röviden vázolva a memoran­
dumban foglaltakat a polgármester hármas 
hivatására polgármesterségére s arra. hogv 
a kollégium gondnoka, a református egvház 
íögondnoka hivatkozva kérte a memorandum 
pártolását.

A beszéd végeztével Kovács József 
polgármester, aki szívesen fogadta a küldött­
séget. megdicsérte az ifiuság bátorságát s 
eljárását helyeselve oár szóval kifejtette, 
hogv az ő érzelmei teljesen megegyeznek az 
ifjúság érzelmeivel, de hangsúlyosa, hogv ő 
elsősorban városi tisztviselő. Mindazonáltal 
megígérte, hogv illetékes helven pártolni fog­
ja az ifiuság által beadott memorandumot.

A memorandum.
Ezután átvette a polgármester a memo­

randumot. amelv szószerint a következő:
Tekintetes Törvényhatósági Bizottsági

Az egész nemzet gondos fig’"' - ki­
séri az ui magvar gör. kát. püspökség felállí­
tása körüli nagyarányú mozgalmat. Ez az ál­
talános érdeklődés bizonvitia. hogv ezt a tö­
rekvést nem puszta felekezeti érdek, vagy 
valamely frakció izgatása váltotta ki. hanem 
a legfontosabb nemzeti szempontok oaram 
csoló ereje.

Régóta fájdalommal nézte már a ma­
gyarság gör, kát. véreinek küzdelmeit a ma-
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gyár liturgiáért s most midőn gör. kát. vé­
reink reménysége az ui .magvar gör .kat. olis- 
pökség felállításával még inkább erősödött, 
a magvar nemzet telies szeretetével fordul 
feléink.

Eminens nemzeti érdekek kivárnák te­
hát a magvar gör. kát. nüsoökség felállítását.

Az volt a hivatalos közegek intenciója 
is. hogv á gör kát. magyarságnak adianak 
székhelyet. Ez a székhely íredig csak ott ál­
lítható fel. ahol a mult történelmi iogot. a Ín­
yek számaránya erőt s az anyagi iólét fényt 
ád a püspökségnek.

A hajdudorogi székhely.
Az elmúlt hónanok idevágó mozgalmai 

ismeretesek mindnyájunk előtt. Két város 
versenyzett eleddig a nüsnökségért: Haidu-
dorog és Nyíregyháza. Az utóbbi 'ban
felső biztatásra soromoóba lénett Debrecen 
is. A város vezető közegeinek ezen lénését 
azzal próbálják indokolni, miszerint Debre­
cen mindig elismerte Haidudorog történelmi 
jogosultságát az ui gör. kát. nüsDÖkséehcz. 
de mivel Haidudorogot a püspöki székhely 
kérdésében — az ellene megindult akció ha­
tása következtében — a miniszter eleitette. 
Debrecen jogosultnak tartia magát arra. hogv

merészelnének szembeszállni a nánai bulla 
határozott rendelkezésével, melv ..haidudo- 
rogi gör. kát. magvar püspökségről“ beszél.

A nemzetiségi szempontok.
Azoknak, akik a nemzeti szemoontokra 

tekintettel Debrecen elébe helyezik Haidit- 
dorognak. nincs igazuk. Azt mondiák. hogy 
Debrecen iskoláival, egyetemével szolgálná 
a magvarositás ügyét, hogy a gör. kát. román 
egyház gyermekei tömegesen tódulnának 
Debrecen iskoláiba s itt szivben-lélekben 
magvarrá válnának

Ne ringassuk magunkat ebben a jóhisze­
mű. de rövidlátó gondolkozásban!

Ne feledjük el. hogy a román agitátorok 
nagy részét magyar egyetemek nevelték.

Bizonyára élénk emlékezetünkben van 
még mindnyájunknak a nagyváradi oanne- 
velő intézet 16 román diákiának tüntető, sőt 
forradalmi viselkedése ezen magyar iskolá­
val szemben. Ismeretesek előttünk azok a 
botránvos izgatások, melyek ezen sajnálatos 
eset nyomán megindultak. A románoknak 
nagy gondiuk volt arra. hogv ugv vélt nem­
zeti sérelmüket világgá kiirtöliék.

Okuljunk már egyszer a tapasztalatból!

Melyik tehet hát többet a magyarság 
szempontjából: Debrecen vagy Haidudorog?!
A debreceni 800 lélekből álló gör. kát. egyház 
inkább megmagyarositja a magyarországi 
gör. kát. egyházat, mint a hajdudorogi 10000 
lólekből álló, erős gör. kát. egyház?!

Hogy mindezt jól látja és belátja a gör. 
kát. magyar egyház, bizonyítja az. hogy 
a gör. kát. magyarok egyeteme Haidudorog 
mellett áll.

Kétségtelen tehát, hogy a lélekszám ara­
nya is Haidudorogot ajánlja püspöki szék­
helyül.

Haidudorog anyagi ereje.
Hasonlóképen előnyben van anyagi te­

kintetben is. Nem a város gazdasági képes­
ségét kell tekintetbe venni az ui székhely 
megállapításánál, hanem az egész püspöki 
megye magvául szolgáló egyház anyagi ere­
jét. A hajdudorogi egyház, amellett, hogy a 
legnépesebb, egyszersmind a leggazdagabb is 
mindazon gör. kát. egyházak között, melyek 
az uj püspöki megyébe bekebeleztettek, inig 
a debreceni gör. kát. egyház folvton anya­
gi bajokkal küzd és ha a város annak idején 
nagy anyagi áldozatával segítségére nem 
megy, máig sem építhette volna fel tem­
plomát.

Tudvalevő dolog, hogy Haidudorog mily 
óriási áldozatokat hozott az uj püspöki szék­
hely elnyerése érdekében. Kötelezte magát 
mindannak megadására, amit csak az uj Püs­
pöki székhely ereje és fénye igények Püspöki 
rezidenciát, alsóbbfku és középiskolákat épít, 
városi csatornázást, utcarendezést igér. Íme,

veimévé» lUKuau.wMuv uuua ....... . . A debreceni ..Alma Matemer“ is vannak
a maga részére szerezze meg n püspökséget, szomorú emlékei e tekintetben. Itt is voltak 
Hogy azonban ez az uiabb akció nem Hálko- már diákok az elmúlt időkben, de egyből 
zott általános rokonszenvvel. bizonvitia az sem tudott minden jóakarata mellett sem ha­
ellene irányuló közhangulat s hr--™ a veze- zafit nevelni.
tőség sem szívesen fogadia ezt. legyen elég Téves gondolkozás az. mintha a román
a Város“ cimü hivatalos lan október 13-iki aiku gör. kát. ifiak a püspökség felállításával. vtllua, WUwnm»o„ ------------------
számából idéznünk a következőket: egyszerre eV Debrecen magvar orot. ez a kicsiny mezőváros minden ereie rnegfe-

Mi a magunk részéről a történelmi tra- iskoláit. Akkor is csak kevesen keresnék föl szitésével igyekszik fejlődni. Elonvos-e ha. a 
diciókat is mérlegelve Dorogot láttuk illető- Debrecent, ha a város gör. kát. hitfelekezetü. megyei politika szempontjából; hogy ezt a 
késnék a püspöki székhelyre és talán kár is román nvelvii iskolákat állítana nekik. Ez fejlődni akaró, kulturális haladasa érdekében
vő na =7 Írtban hi,™„ ítókre -.....   vlabb Ledte lehetetlen.**. . , ™„<ta H. M» varost visszaszorttsa
ISS-kezdeni ami a püspökség (el- De nem is annyira a gór. kát. hívek, mint a megyei székhely?
V™?5*™ £ - - heláth-itahn inkább az egyház magyarosításáról lehet itt Rosszakaratú koholmány az. mintha
állítását esetleg előd, .... 111 S7^ g7 pedjg — ismételjük — Debrecenben, Hajdudorog nem bírná meghozni az anyagi
időre. _ ... hol "a gör. kait. egyház, mint fennebb is emli- áldozatot, mintha nem bírná beváltani azon

Hajdudorog érdeméi. tettük,’már a templom építéséhez nvert nagy ígéreteket, melyeket a püspöki székhely el-
Áitalánns tehát az a felfogás, hogy H.- anyagi segély adományozása idejében is ki- nyerése érdekében tett Biztos forrásból tud- 

Dnrnt minTn tekintetben jogosultabb a ma- játszotta a várost. A liturgia magyarosítása juh. hogy a hajdudorog. gór. kát. egyház In- 
„::r |,„t Düsoöki székhelyre mint nem is történhetne itt meg, hol folytonosan ven között nagy száminál vannak olyan bir-

gyar g r. • • ' . , ' MvjrCcrvhá- érezniük kellene a görögkatolikusoknak róm. tokkal rendelkezők, akik ketten-harman osz-Debrecen Bizonyos mhef mi- kát hittestvéreik presszióiát. Ez csak ott tör- LaáWva, a rozsnyói róm. kát. püspökséget
velHerreUsem tödé e mi ioga nincs, a lélek- tűnhetik meg, hol az egyház szivben-lélekben püspöki rezidenciájával, kanonok.,a,val együtt 
vei erre sem turieiicum iu^a . , . magvar és igv az ui gór. kát. püspökség ma kifizethetne. . , . ,
szám aranya sem közelíti meg székhelye — hangsúlyozzuk — nem lehet más, Összegezve az eddig mondottakat mind
gör. kát egyház elekszamat. se. .vzoU.il az szeKne^e^^^s fl történetmi jos, mint a túlnyomó lélekszám
anvagi fii tctelekkel nem hm a,nm . ... E Haidudorog történelmi jogosultsága cs mind az anyagi képesség Haidudorogot ajaiil-
dudorognal lelentos mértékben meertala unk ^ d k6tsógen km áll. ja s kőveteK az uJ magyar gör. kát. püspökség

Haidudorog jogosultságát mázol,a eloszor magyar vom. székhelyéül’............ Iszékhelyéül!
Címzetes püspökség. Debrecennek és Hajdumegyének vezeto-

De a hívek hasonlíthatatlanul nagyobb sége jól ismervén Hajdudorog kiváló misz-
-------- ------ ------- u 1 ........ - magyarság szempontjából,

árost jelölte ki 
püspökség szék-

Egvháza ősrégi, nehéz küzdelmekben De a hívek hasonlithatatlanul nagyobb sége jól ismervén Hajdudorog kiv 
edzett, fényes múltú e^ház. mig Debrecen- sz^mara'nya is Hajdudorog mellett bizonyít, sziói hivatását a magyarság szei 
ben csak a közelmúlt időkben alakulhatott Csak vegyük tekintetbe, hogv Debrecenben bölcs megfontolással ezt a városi 
meg a gör. kát. egvház s templomát is csak aljg soo_:goO gör. kát. lélek van, mig a hajdú- az uj magyar gör. kát. püspök 
néhány éve énitette a város óriási anvagi I c|orogj gör. kát. egyház 10000 lelket számlál, helyéül.

_-ti.-_1 hí/.„ «lincrxf minrlpTl fííTV- 1 Ámsegítségével.iisenevc. I Már pedig'tagadhatatlan, hogy minden egy-l Ám maradjon meg Debrecen város előbbi
A gör. kát. egyház s közelebbről a litur- k^z erejét híveinek nagy száma teszi. Az is határozata mellett szilárdul! 

gia magyarosítása érdekében, melv valóság- bizonyos, hogy a vezető szerepet mint ed- Debrecen szava,
gal létföltétele a gör. kát. magvar egyháznak dig is vjtte — továbbra is Hajdudorog vinne Debrecen az erősebb jogával!
többször exponálta magát. Legközelebb ne- ,0000 lelket számláló egyházává! es a debre- FmisS e i ebrecen azt az ódiumot,
dig akkor, amidőn az ezredéves ünnepély a - ceni csak afféle címzetes püspök enne: pasz- Elvisdne e Dcbrece részéről
halmával teljesen magvar szertartása isten- tor livái nélkül, vezér sereg nélkül, fopiip In- n eiX az egusz K 1(
tiszteletet tartott, mig a debreceni gör. kát. \vek „élkill Különben is a SSS Ji eÄg5tt 1 idudorogi szék-

"6 ...... Haidudorog -

VSE mondjaa UMM 42,3. el-
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létében -magyar nyelven tartia - nem vál­
totta be Ígéretét s már ekkor visszaélt a va­
ros áldozatkészségével s jóindulatúval.

Hajdudorog népe. izig-vérig magvar 
Bocskai haiduinak ivadékai. Eooen ez a so - 
szór megbizonvitott magvarsaguk az. am 
szálka oláh hittestvéreink szemében. e 
hiszen bizonyos, hogv a Haidudorog e. 
akció Erdély oláhságától. illetve a nagyvá­
radi eör. kát. román püspökség tol indult ki. 
Ha nem hivatalos forrásból indult is ki. min­
denesetre nagy a valószínűsége anna, a 
nek. hogv Radu Demeter nagvvara i 1 • 
kát. püspök az eucharisztikus kongresszus 
alkalmával Van Rossum bíborossal, a ‘ • y 
képviselőiével beszélt, kinek t.oadtn. j - 
a dorogi gör. kát. magvar püspökség o ■ 
tusa milyen káros hatású volna a maevai or­
szági és erdélyi románokra nézve. v, - 
szintinek kell ezt tartanunk, különben nem

íi7 ti más var sor. kui. ijuoi/vkmk « tt
ság szempontjából már szükséges, oda tegyék terjesztetik ekük
hát, ahol hívei vannak, almi egyfelől a ^hiyek . . atnknakL Há,t () felsége felelős minisztere
nagy száma erős tl’ndalatei|lta','dm:l,nk.mie7Ő szcmhehélvezkedik a magyar király szentesi­
dnek, másfelől ped,R ha airatával?! Aki itt a klerikálizmus tóiá- 
nyílik a püspök előtt. Ez a föltétel sincs ,m -1 nem annak llii-lka beszelünk.
Debrecenben.
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Lássa be Debrecen sz. kir. város tekinte­
tes Törvényhatósági Bizottsága, hog) az u! 
Kör. kát. püspökség Debrecenben nem terme 
egyéb, mint a liberálizmus ellen minden aljas 
eszközzel küzdeni kész klerikáliznrasnak előre 
tolt őrállomása, mely igen alkalmas volna ar­
ra, hogy a felekezeti békét a legsúlyosabban 
megháboritsa.

A protestantizmus és Debrecen.
Legyen szabad emlékeztetnünk Debrecen 

sz. kir. város tekintetes Törvényhatósági Bi­
zottságát arra a szoros törteneimi kcpv>olat- 
ra, mely Debrecen városa és a net. egyház 
között a legújabb időkig tenta. -ott _s ma is 
fennáll. Legyen szabad emlékezetébe idéznünk 
hogv Debrecent a protestantizmus tette nagy- 
gyá, történelmi emlékei iránt való hálátlan­
ság voíjm most ennek a protestantizmusnak 
békéjét és jövendőiét meggondolatlanul koc­
kára termi. Eme nagyszerű történelmi emlé­
kezet iránt való kegyeletre való hivatkozás­
sal kérjük Debrecen sz. kir. város Törvényha­
tósági Bizottságát, utasítsa vissza a gör. kai. 
püspöki székhelyre nézve a kultuszminiszter 
részéről tett ajánlatot.

Debrecenre -— ismételjük — semmi előny 
nem származnék abból, ha a gör. kát. püspöki 
székhelyet magának tartaná meg. — Kultu­
rális érdekeit biztosítja az eg vetem. Gazda­
ságilag is jelentéktelen előnyt nyerne Debre­
cen. Óriási anyagi áldozatait, melvet a gör. 
kát. püspökség érdekében hoznia kellene, nem 
pótolná 50 év anyagi haszna, mely a püspök 
ségből esetleg reá háramlanék.

Debrecen érdeke tehát egyáltalában nem 
kívánja a gör. kát. püspöki székhely Debre 
cenben való fölállitását. Míg más oldalról ki 
számithatatian bajok háborítanák meg nyugal 
más, kulturális haladását.

Az ifjúság kézirata.
Mi, a debreceni kollégiumi akadémiai ii 

juság, kérjük Debrecen sz. kir. város Tör­
vényhatósági Bizottságát, tisztelie a történe­
lem szellemét s ne feledje, hogy felelősséggel 
tarozik.

Legyen hát Debrecen sz. kir. varos tör­
vényhatósága lojálisabb a magyar király szen­
tesített akaratával szemben, mint 0 Felsége 
minisztere s jelentse ki, hogy ragaszkodik a 
királyi nlacettel" szentesített^ törvényhez s 
a miniszter ajánlatát „ad acta" teszi.

Ha ezt teszi Debrecen sz. kir. város tör­
vényhatósága, akkor cselekszik magához és 
múltjához méltóan s ismert liberalizmusához
híven. , _ ,

Debrecen érdeke nem az, hogy Debrecen, 
de sokkal inkább az, hogy Hajdudorog legyen 
a gör. kát. magyar püspökség székhelye.

Mi, a debreceni rei. kollégium akadémiai 
ifjúsága kérjük Debrecen sz. kir. város Tör­
vényhatósági bizottságát, hogy ne tárgyalja a 
miniszteri ajánlatot s a kért anyagi áldozat 
megagadásával követelje Hajdudorog szama­
ra a püspöki székhelyet.

Történelmi tradíciói és magvarsaga, né­
pes és gazdag egyháza s a gör. kát. magyar­
ság emvező akarata mind Hajdudorog szama­
ra követeli a magyar gör. kát. püspöki szék­
helyet.

Ismételten kérjük tehát Debrecen sz. kir. 
város Törvényhatósági Bizottságát, hogy 
méltóan s ahoz a történelmi tudathoz híven, 
miszerint a város és a ref. egyház mindig 
-testvérileg segítette egymást, utasította visz- 
sza a klerikáliztrus alattomos támadását rej­
tegető miniszteri leiratot s a liberalizmusnak 
fegyverével szálljon síkra Haidudorog érde­
kében.

Legyen Hajdudorogé a püspöki székhely!
Kelt Debrecenben. 1912. október 22-én.

Hazafias üdvözlettel:
A debreceni kollégium 

akadémiai ifjúsága.
*

Az akadémiai ifjúságtól a következő so­
rokat kaotuk:

Tek. Szerkesztőség!
Egyik debreceni lan október 23-iki szá­

mában ..Főiskolai hallgatók köpönyegében

adakoznak valakik a debreceni székhely 
ellen“ c. közleményében olv valótlan es 
rosszakaratú állítások jelentek mee október 
i2-éu tartott nasrv ülésünkről, melveket a 
»echatározottabban visszautasítunk s a tör­
ténteknek tendenciózus elferdítését a tenvek 
nek rneeielelőleg kv'vre-iguzittuk a collegium 
akadémiai Hiúsága. nevében. _

Már a cint is gitnvos kihívással latnad 
arra az ifjúságra, melynek önkormányzata 

í mindenkor minden kétségen felül állott. Lav 
tünteti ugyanis tel a főiskolai akadémiai ii- 
hisásot. **''nt amely magát öntudatlan esz­
közül mindenkor kész volna odaadni, ihetv e 
eladni. Kiielentiük. hogy ez az állítás rossz 
uduiatu üres rágalom.

Nem áll. hogy az akadémiai iíiuság nem 
értesült a nagygyűlés tárgyáról, mert hiszen 
az ifjúság vezetői minden facultásról 21-en 
összegyűltek s a tárgyalandó üsvet alaoosan 
megvitatták: az Hiúságot szóbelileg tájékoz­
tatták. Aki ezekben a naookban a kollégium­
ban megfordult, egyebet sem hallott, mint a 
csoportosult akadémiai hallgatók eszmecse­
réiét a gör. kát. püspöki székhely kérdésében. 
Nem áll tehát az. hogy csak a fekete táblák­
ról értesültek. De még abban az esetben is 
pontosan értesülhettek volna, ha szóbelileg 
meg nem vitatják már előbb, mert törvény 
szerüleg 24 órával előbb függesztetett ki a 
rektor által eileniegvzett szeriiori meghívó, 
különben is minden értesítés csakis a fekete
táblán történik. ..

Határozottan tiltakozunk azon kohoit ál­
lítás ellen, hogv a memorandum megszava­
zása az ifjúságnak csak ..egvrésze“ által tör­
tént. holott nem emlékezünk nagv gviilésre. 
rnelv ily népes lett volna. (Több mint mas- 
félszáz akadémiai hallgató volt leien) s me­
lyen 111 szavazat adatott volna le. Hiszen 
a zászlótartó választáson, melv mindenár 
legnépesebb nagyrgyrillésén szokott történni 
az Akadémia 3 fakultásának, mindössze 61 
szavazó szavazott s mintegy 70 volt ielen.

Azt mondia a cikkíró, hogy a kérdés tár­
gyalása nem iogosult. Bizonyáéra nem isméi i 
az akadémiai törvények világos rendelkezé­
sét. amelv kimondia. hogv aminek tárgyalá­
sát az ifiuság kérelmezi a rektor ellenieex - 
zésével mindig iogosult annak tárgyalása.

Hogv pedig a szénior a múlt nagygyű­
lésen nem engedte meg egv politikai kérdés 
tárgyalását, ennek magyarázata csak az. 
hogv nem is kérelmezte az ifiuság s tov tár 
gvalható nem volt.

Azt állitia a cikkíró, hogv a iotraszok es 
bölcsészek nagv része a szavazáskor kivo­
nult. Ez sem áll. mert a iogászok közül 3 óra­
kor. midőn szavazásra került a sor. 10 1 -
ii ódába ment. az elsőéves theologusoxnak 
előadásuk volt s egv pár hallgató szavazatot 
nem adván ie. igv adtak be 111 szavazatot a 
ítyülésen ielen volt másfél száz akadémiai
hallgató részéről. , ., . .

Kiielentiük végül, hogy az akadémiai 
ifjúság minden tekintetben öntudatosan es 
szabadon cselekedett, tehát semmiféle nresz- 
szióról szó sem lehet.

Midőn ezen v "a ez ,
táiozottabban msitink kériük a yek.
Szerkesztőséget, hogy' ezen helyreigazító 
veiiinknek becses laniuk okt. 24-iki számában 
helvet adni szivesked lenek.

Kelt Debrecenben. 1912. október 23-án. 
A kollégium akadémiai ifjúsága nevében:

Fehér Géza, bölcsészettanhallgató. Bányay 
József joghallgató. Koós Elemér hittanhallga­
tó, Duzs Gergely, bölcsészettanhallgató, Gu­
lyás Imre, joghallgató, Boruzs Lajos, theolo- 

gus diák.

1912. október 24.

I földi magyarság érdekei Amerikába sodorták 
református lelkésznek, de most hogv hosz- 

1 szabb szabadságon itthon időzik, nem akar 
1 addig visszamenni ui hazáidba, mig be nem 
mutat néhányat muzsáia ui szülöttei kozzul 
a debreceni Csokonai-körben. Nemcsak azt 
ak-aria ezzel bizonyítani, hogv a költészethez 
nem lett hütelen. hanem le akaria róni halas 
tartozását a Csokonai-kör iránt, amely olv 
készséggel segítette öt és Bokrétabeli tár­
sait a költészet birodalmában szarnvra kel­
ni. A debreceni müveit közönség. amelvr Baia 
Mihály szónoki kiválóságáról csak a minap 

V/ődött meg. bizonyára érdeklődéssel néz 
költői föllépése elé is. ______

IRODALOM
Baja Mihály a Csokonai-körben. Baia 

Mihály a debreceni ..Bokréta“ társaságnak 
egyik legrokonszenvesebb tagba, annvi év 
múltán ismét bemutatkozik a Csokonai-kör 
közönségének a legközelebbi felolvasó ülé­
sén. Az ifjú költőt az élet viharai és a kiil-

A HÁBORÚ
Véres harcok Drinápoly körül 

Győznek a török seregek
A balkán háborúról, amelynek most íriar 

véres eseményei vannak, a következő táv­
iratok számolnak be:

ÓRIÁSI VESZTESÉG.
Szófia, október 23.

Kirkilissze mellett mind a két részről a 
legnagyobb elkeseredéssel harcolnak. A tö­
rökök hadállása majdnem bevehetetlen. A 
bolgárok már eddig is óriási veszteségeket 
szenvedtek.

A TÖRÖKÖK GYŐZELME.
Belgrád, október 23. 

Novibazár környékén török és szeri) 
csapatok között heves csata fejlődött ki, a 
mely a törökök győzelmével végződött. A 
törökök ugyanis megerősitést kaptak s igy a 
hegyek között erős küzdelem fejlődött ki. A 
szerbek Raska felé menekültek. A törökök 
négy ágyút és sok igavonó-állatot zsákmá­
nyoltak.

SZERBIA GYÁSZOL.
Belgrád, október 23. 

Itteni hírek szerint Isa Boljetinac, a hi­
res bandafőnök, szolgálataiért a szerb kor­
mánytól öt millió frankot és 30.000 puskát 
kapott. Eddig már öt waggon sebesült érke­
zett ide. Ma újabb húsz waggon érkezett se­
besült katonákkal. A dolgot azonban titokban 
tartják. Iskolákat, hivatalokat, sőt magán- 
házakat is kórházakká alakítottak át. A vá­
ros gyászol.

NAGY GÖRÖG VESZTESÉG.
Konstantinápoly, október 23.

Az „Ikdam“ jelentése szerint a görögök 
az Elasszona melletti ütközetben nem keve­
sebb, mint ötezer embert vesztettek. Meg­
erősítik a hirt, hogy egy görög lovasszáza­
dot a törökök bekerítettek és fogságba ej­
tettek.

BUJANOVCE KÖRÜLZÁRÁSA.
Konstantinápoly, október 23.

A Bujanovce körülzárásáról és bombá­
zásáról szóló hírek dolgában jelentik, nogy 
egy községet, a hova számos szerb menekült, 
a törökök felgyújtottak. Sok ember meghalt, 
a többiek Üszkiibbe menekültek.

TÖRÖK TÁMADÁS A BOLGÁROK ELLEN
Konstantinápoly, október 23. 

Az ottomán marica-haderő, amely meg-
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kezdte az offenzivát, ma déliben a Tundzsa 
folyótól keletre jelentékeny bolgár haderőre 
bukkant. Támadást kezdett ellene. A harc 
tart, az ottománokra nézve kedvezően.

A nyugati csapatok Kalimane előtt ta­
lálkoztak a bolgár haderővel és harc fejlő­
dött ki közöttük.

NOVIBAZÁR ELFOGLALÁSA.
Belgrád, október 23.

Zsivkovics tábornok Zenicát és Novi- 
bazárt bevette.

HARC KIRKILISSZE KÖRÜL.
Szófia, október 23

Tegnap délután óta folyik a harc Kirki- 
lissze mellett. A bolgárok részéről 40.000 
ember támadta meg a kirkilisszei elősánco- 
kat. A harc még e percben folyik és csak egy 
két nap múlva dőlhet el. Szófiában rendkívül 
izgatott a hangulat, mert a kirkilisszei csata 
eredményétől függ a háború további sorsa is.

London, október 23.
Szófiából érkezett hírek szerint nemcsak 

Kirkilissze mellett folyik a harc, hanem tőle 
délnyugatra is. 140.000 török áll a bolgár se­
reggel szemben. Eddig több ezer halott és 
sebesültről érkezett hir.

A KIRKILISSZE KÖRÜLI HARCOK.
Berlin, október 23.

A Frankfurter Zeitung tegnap éjjei 10 
órakor kelt táviratot kapott, amely szerint 
bolgár sereg megtámadta a török sereget s 
rendkívül heves, véres harc fejlődött ki. A tö­
rök sereg a támadó bolgárokat megverte és a 
határig üldözte.

Ugyanez a lap éjszaka 11 óra 35 perckor 
újabb táviratot kapott. E szerint a török se­
reg délben kapta meg a parancsot a támadás­
ra s elkeseredett harc után a bolgár sereget, 
amely nagy veszteséget szenvedett, meg­
verték.

Konstantinápoly, október 23.
A 30000 főnyi bolgár sereggel kilenc órán 

át tartott a harc. A bolgárok nagy veszteseget 
szenvedtek s Karaagac sfelé menekültek. — 
Több ezer halottjuk és sebesültjük van.

iogv az iskola-év megnyitása és bezárása a 
ref. - gvtemolomhrm. mint egvetemi térim-. 
plombán történjék meg. Ezért kívánta továb- : 
bá az egyház azt how az egyetemi aula és | 
íözpoiiti hivatal a ref. főiskola közvetlen i 
szomszédságában áilittassék fel. Hangsúlyoz j 
ta a küldöttség szónoka, how a gör. kath. 
DÜspönkség Debrecenben való r" mese 
teljesen elrontaná az egvetem felekezeti szí­
nezetét. mert annak szinte terme: -"' kö­
vetkezménye volna az. hogv a református 
mellett még a görög k-oh. theol. fakultás is 
bekapcsoltassék az egyetemre. Kifejtette a 
szónok beszédében azt a liátránvt is,, mely 
abból származnék, ha az egyetemmé való 
alakulás hosszabb idő múlva következnék be.
A mondottakat összefoglalva kérte a minisz- i 
tért. hogv az aula és a központi hivatal az 
eredeti megállapitáshoz híven, az erre a i 
célra kijelölt telken, a kollégium tőszomszéd-1 
«ágában állíttassa fel. a gör. kath. püspöki 
székhely ügyében tegyen megnyugtató ki- 
elentést s végül kérte még. hogv addig is. 

mig a városi kórház s klinikák elkészülnek 
s ezáltal az orvosi fakultás megnyitható lesz. 
tegyen meg mindent, hogv az eddig meglévő 
három kar már a fövő év szeptemberében, 
mint az ni egvetem fakultásai kezdések 
meg működésűket.

reflektál s kérte a küldöttség tagjait, hogv az 
e körül elterjedt téves híreket igazítsak
li plyrp

A küldöttség általános benyomása az 
volt. hogv elintézett dologra egyik kérdés­
ben sem találtunk s csak arra volna szükség, 
hogv lennie valaki, aki az ismeretes ellemé- 

I tes törekvéseket, melyeknek kényiseUia 
minisztériummal állandó összeköttetést tar­
tanak fenn. hasonló módon ellensúlyozna.

hírek

Zichy János gráf
a debreczeni egyetemről

Küldöttség a kultuszminiszternél
A debreceni egvetem iigvében egv naev 

tekintélyű küldöttség iárt tegnap a kultusz­
miniszternél. hogv megsürgesse az egvetem

Zichv János gróf kultuszminiszter teg­
nap kedden fogadta a küldöttséget, melyben 
Baltazár Dezső dr. niisnok es Degenfeld Jó­
zsef gróf egyházkerületi főgondnok yezué- 
se mellett Kiss Ferenc esperes, egvhazk- il­
leti páni főiegvző. Márk Endre dr. egv íaz \ - 
rilleti ügvész. Ferenczv Ovula dr ^orektoi. 
Jaszi Viktor dr. iogi és Mitrov.cs Ovula dl 
bölcseleti kari dékánok vettek resz.t

Degenfeld József gróf eevhazkenileti 
fogondnok a miniszter előtt —
Ívesen fogadta a küldöttségét
azon áldozat naw^ágat. melvet a • y-
ház hozott a debreceni allam. ecetem b zJo
sitása érdekében. Elénk sz.nykkel ecseteiu. 
hogv milv áldozatába került az <_
a főiskola felekezeti jellegéről való lemondás 
s kiieitette. hogv az egvhazkeru e - .nViien 
aránvu áldozatot csak abban a -
hozta meg. hogv az ui egyetem a koztudat^ 
ban mint a főiskola folvtatasa fog . 
liogv Ded te ez megtör ténhessen -

Aminiszter kiemelte válaszában, how az 
aula s a központi hivatal elhelyezése ellen 
semmi kifogása nincs, azonban — mivel ez 
a városra uiabb megterheléssel iár — előbb 
a város tisztviselőivel kell az hevet tisztázni 
s ebből a célból ő már a iövő hét eleiére ér 
tekezletre hivia az érdekelteket, mely érte 
kezletre a főiskola képviselőit is meehivia. A 
püspöki székhely iigvében Debrecen város 
kezdeménvezö lépésre küldte le ismeretes 
leiratát, de különben ő maga is azon a véle­
ményen van. hogv a pacai dekrétummal leg­
helyesebb volna befejezettnek tekinteni az 
ti g vet. bár a püspökség székhelyének dolga 
nem jelentené azt is. hogv az egyetemen ak­
kor külön gör. kath. theol. fakultást is fölállí­
tanának, Az egvetem megnyitásának ideiére 
nézve megjegyezte, hogv bizonyos erkölcsi 
iunktim áll fenn a pozsonyi és debreceni egye 
temek között s mindenesetre elégedetlensé­
get szülne az. ha eevik egvetem a másikat 
megelőzőleg kezdené meg működését. De 
maga is szeretné, ha az ui egyetemek miha­
marább megkezdenék működésűket.

A minisztertől eltávozva Balogh ^ Jenő 
dr. államtitkár fogadta lekötelező sziyélves 
s éggel a küldöttséget. Dégenfeld gróf fő gond­
nok ismertette az államtitkárral a miniszter 
előtt előadott kívánságokat. Az államtitkár 
kinyilvánította, hogv az egyetemek mielőbbi 
megnyitása neki is legfőbb ambicioiat alkot­
ja. Aztán azonnal bizalmas tanácskozáshoz 
kezdett, melvnek során kitűnt, hogy az egy­
házkerület az iratok szerint is csak az aula 
kívánt elhelyezése mellett ment bele a meg­
állapodásba és ehhez most is föltétlenül ra­
gaszkodik. Igaz ugyan, how ez áldozatot ro 
a városra, de ezt az egyházkerület es a kol­
légium a maga még nagyobb áldozatának el­
lenértéké gyanánt feltétlenül elyarhatia. A 
gör. kath. püspöki székbe,Ív kérdésé az ál­
lamtitkár szemében is erőszakoltunk latszik 
kjesé Az egvetem megnyitása dolgában az 
államtitkár is a iuuktimra hivatkozott_ dc 
szívesen bocsátkozott ama felteelek lehető­
ségének megbeszélésébe, inelvek a mvo évi 
megnyitást lehetővé teszik. A fogoudonok 
fölajánlotta használatra a kollégium összes 
helyiségeit — mert akkorára a gymnasium 
teljesen kiköltözik — és összes gvmtemé- 
nveit Szó volt arról is. hogv az anyagi rész­
nél sincs akadály, mivel a költségek ew ré­
szé a megüresedett tandíjakból es a í endcl- 
kezésre álló tőkék évi kamataiból megtérül. 
Különben is a három kar egyetemi fakultá­
sokká való átalakítása esetén a dologi kiada- 
sofc teazá-Ti minimálisaik lennének.

Ugv a miniszter, mint az államtitkár föl­
említették. hogv a város még a nvar folya­
mán küldött miniszteri leiratra mindez dm 
nem válaszolt. Hangsúlyozta az aUamtit ar. ! hogv a bábaképző melletti belsőségekre nem

_A betegápolási adó emelése ellen. Az
egész ország súlyos válságban ,szenved 
közgazdasági élet mindennap erős létharcon 
át küzd keresztül, liven körülmények kozott 
elég keserves, hogv január elseievel adorend 
szerünk olv gyökeres változáson tnew at.
amelynek hatásai ckíreláthatohjg sulyos M-
varokat támasztanak. Annál inkább aggas- 
tó hogv e zavarok tetőzésére most az or­
szágos betegápolási pótado emelése is terv­
be vétetett. A közterhekkel különösen suito 
iparosok és kereskedők érdekei ^ehnér_ 
most az ország összes keresk. és markama 
rái egvéb ipari-kereskedelmi szervezetek 
kel együtt Budapesten értekezletet tartot­
tak amelven a debreceni kamara neytben 
Rácz Laios dr. titkár helyettes azon kivan- Xío, terSztettc elő. ho=v 
tegápolási pótadó ne emeltessek. . .
ben pedig az ioari-kereskdlmi munkasb.zto- 
sitás terheit viselő iparosok cs kereskedők 
mentessenek fel az országos betegápolás, 
pótadó fizetése alul.

_ Tájékoztató a Concours Hippiquere.
Az október hó 25. és 26-án tartandó Concours 
Hippique sorrendje és lefolyása a követ

kCZ°Efső nap, október 25-én déli 12 órai kez­
detűd az ügetőversenypályán: Hunter Sho 
urak részére, Hunter Show urhölgyek részere 
Díjugratás és urhölgyek által hajtott fogató 
díjazása; második nap, október 26-an déli 
12 órai kezdettel az ügetöversenypalyan. 
Hintós-fogatok díjazása, Jukker-fogatok dí­
jazása, távhajtás, ezután a lóversenytéren 
a vadászverseny. A Concours Hippiquere be­
lépti-jegyek a pénztárnál kaphatok. rí n 
előtti tér 3 korona, ülőhely 1 korona, állóhely 
50 fillér. A Bikától déli fél 12 órától a villa­
mos vasúit állandóan közlekedni fog.

— A marólúg. Ismét szembekerült euv- 
mással a szerelem és a marólúg. Ew 16 éves 
leánvka pedig mert amavval nem volt sze­
rencséje. emezt választotta, hogv iw a sza­
mára céltalan életet eldob.a magatok Így c - 
vwta ezt a regényekben es az utcai arusi 
íásra szánt lapokban, természetes hogy 
wenge agvacskáia is ezekre gondolt, ami­
kor kezébe vette a méreggel telt noh.u at. 
Hősnő akart lenni Komád! Rom 16 éves le­
ányzó aki ma estefelé marólúgot ivott A 
mentők beszállították a közkórházba, ahol 
■in ni és alá vették. Felevówul s valószínű, 
hogv^i szívtelen leeénv is szívesebb lesz 
tozlá látva hogy érte --halni is kénes ez 
a kislánv.

— öngyilkos magánzón». Szűcs Mihalv 
76 éves magánzó már régen betegeskedik. 
Az aggsáiggal táró evö-'-séff egész szerve­
zetét megtámadta, uw hogv alig íagyin 
el n szobát. Próbálkozott is mindenféle or­
vossággal. de csuzos fájdalmait csihanitam 
nem tudta s azoktól annyit szenvedett, hogy 
végső kétségbeesésében önwilkossagra ha­
tározta el magát. Ma reggel 6 órakor be­
ment a fáskamrába és ott a gerendára .el­
akasztotta magát. Mire észrevették, mar
halott volt. , ___ .

_Valódi „Pichler“ gráczt loden-kalaooK
Frank Testvéreknél. Piac- és Szent-Anna-u.
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— A Magántisztviselők és kereskedelmi 
alkalmazottak egyesülete Kossuth-u 24. sz. 
alatti helyiségében ma este fél 9 órai kez­
dettel rendkívül fontos taggyűlést tart. A 
gyűlés napirendié: a betegsegélvző ügy. a 
nyitás és zárás kérdése és a kereskedelmi 
alkalmazottak helyzete. A vezetőség e'ivária. 
hogy ezen gyűlésen minden kereskedelmi 
alkalmazott saiát érdekében ielen legyen.

Színház

— Világhírű ..Ita“ és 
pok Frank Testvéreknél. 
Anna-u. sarok.

..Borsalino“ kala- 
Piac- és Szent-

— Balesetek munkaközben. Orünberger 
József kábái illetőségű 13 éves lakatos a 
Máv. műhelyében van alkalmazva. Ma reg­
gel egyik társa a hátamögött tüzes vassal 
dolgozott, amit Grünberger nem vett észre; 
Egyszer valami miatt megfordult s a forró 
vas véletlenül iobb szeméhez ért. melvet 
súlyosan megsértett. — Tufár Paoo János 
ördög-ábránvi béres hordók körül foglala­
toskodott. Eközben egy hordó iobb lábára 
esett, minek övetkeztében T-"'- Paoo láb­
törést seznvedett.

— Halálozások. A debreceni állami anya­
könyvi hivatalnál a tegnani nan f tlvam-m a 
következő haláleseteket ie'entették be: Nagy 
József ref. 16 éves. özv. Vincze Andrásné 
Vaida Juliánná r. kath. 82 -vés. Farkas An­
dor izr. 7 hónapos. Szabó Istvánná Stier Ma­
ria r. kath. 44 éves.

— Házlebontás miatt legfinomabb gyap­
júszövetek mesés olcsó árban Kunfer József­
nél. Piac-utca (Bika szálloda mellett). Kira­
kat és berendezés is eladó.

— Ui női kalao szalonunkat Aranv János- 
utca 1. szám alatt megnyit^11 ’ A nagyérde­
mű hölgvközön-ség szives figyelmébe aiáni- 
iuk. Török Irén és Társa.

— Keménv- és ouha-kalan különlegessé­
gek. már 4 koronától feliebb. Frank Testvé­
reknél. Piac- és Szent Anna-u. sarok

— Gyakorlott eéoirónöt. ki gyorsírást is 
tud. keres lehetőleg azonnali belépésre dr 
Nagy Zoltán ügyvéd. József kir. herceg-u. 12

— Taoasztócieánvok egymás közt. Mai
dusámsonban tegnap a taoasztócigánvoK 
munka végeztével betértek egyik ivóba. Ott 
előbb kölcsönösen kinálgatták egymást pá 
Unkával, később azonban a szesz hatása alatt 
civódtii. maid veszekedni is kezdtek, uev 
hogy az egyik szereplő Balog Antal kését 
is kirántotta s azzal akart rátámadni cgv 
másik társára. A társaságban volt azonban 
mostohaapia László András 45 éves tapasztó 
cigány is. aki hogy fia vérengzését megaka 
dálvozza. a kezében levő nádpálcával rá 
akart suhintani ennek kezére. Csakhogy el­
késett a parirozással. mig a kés most mar 
vele szemben suitott és ncdiv olv Szerencset- 
lenül, hogy a balkeze cuklóiát veszedelme­
sen félmetszette. Beszállították a deberece- 
ni közkórházba, ahol igen súlyosnak mond 
iák állapotát.

HETI MŰSOR:
CSÜTÖRTÖKÖN: Cigánybáró, operett. — 

(A bérlet.)
PÉNTEKEN: Limonádé ezredes, énekes víg­

játék. (B bérlet.)
SZOMBATON: Limonádé ezredes, énekes 

vígjáték. (C bérlet.)
VASÁRNAP: Délután Sasfiók, verses dráma.

(Mérsékelt helyárakkal.)
VASÁRNAP: Este Tolonc, népszínmű. (Kis­

bériét.)
HÉTFŐN: Taifun, színmű. (A bérlet.)

TÖRVENYKEZES
Párbaj kapával. Kurucz Gergely és tár­

sai Debrecenben dolgoztak ez év júniusában 
Csak szombat estenként láttogattak haza 
zülő faluiokba. ahol a vasárnapot eltöltöt- 

ték. így történt ez 29-én is. mikor kiszállva 
a pályaudvaron, indultak befelé a faluba. A 
szőlőteleoek mellett összetalálkoztak egy má 
sik csoporttal, melybe belekötöttek. Harsá- 
nvi József csendre intette a kötekedőket, mi­
re Kurucz lekaoa válláról a kapát és ugv 
vágta azzal feibe nevezettet, hogy rögtön 
leesett a földre. Aztán társai Mikolás And­
rás. Szűcs Károly is nekiestek és véresre 
verték a szegény embert. A ma tartott fő- 
árgyaláson a törvényszék Kurucz Gergelyt 

havi. Mikolás Andrást és Szűcs Károlvt 
-6 heti fogságra Ítélte. Az Ítélet jogerős.

miMMMÜlL
Budapesti értéktőzsde.

hite?
tliifcl - - -

* tzÁtfJékos koronáidursdéi 
Átlax37*tsui
Jblz&iogfcÄGk
R ma murányi 
Knlgótarjáni 
Köznli vasul

795- 
«08*- 

84 96

419- 
728.60 
717 — 
652 -

lE-áaysal >
HagánleszÁmitoIáai kamatláb:

Bécs 5 °/o, Berlin i'li °/o London 4 ll/16 •/,.
Budapesti gabonatőzsde.

fjveo. R. (Strasgpr és Kénig) debr. bizományos távirati jeleutése
B-i.a októberre 

áprilisra 
tifizs októberre 
79h októberre 
Tengeri 1913 év Juli 

. augii aztuyra
Tengeri szept.T&nseri májukra .

Kész ára nyugodt.

11 ii íi-i 
10 44
10 64
11 91 
11 80
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MEGHÍVÓ.

Uam Nándor vegpiM
részvénytársaság

1912 évi november 17-én d. e. 10 és 
él órakor Hatvan-u. 8. szám alatt 

levő saját irodahelyiségében

rendkívüli közgyűlést
tart, melyre a t. részvényeseket ez­
úton hívja meg az igazgatóság.

Tárgysorozat:
Aki kötéllel neveli a gyermekeket. Ré­

gen kifogásolja a sajtó azt a hivatali eljárást, 
mellvei az állami gvermekmenhelvek a gon­
dozásukra bízott gyermekek neveltetését 
rry-i-nroliák. A s-zegénv. elhagyatott gyer­
mekek igen sokszor a legbrutálisabb kezek­
be kerülnek, ahol csupán üzleti cikkeknek né 
zik őket s ahelyett hogy fejlődésüket táplál 
kr zás által segítenék elő. ütik verik a ma­
gára hagyott gyermeket, akiben szeretet 
he'^ett gyűlölet, nevelés helvett dacz rögző­
dik meg és élete vagy a börtönbe, vayv a 
kárhozatba haitia. Csorna Józsefné nádud 
vari lakos is a gondozására bízott 6 eszten­
dős Papp Ida lelencgvermeket kötéllel ne­
velte inkább, mint szeretettel, becsülettel. 
Máius hóban pedig annyira elverte, hogy 8 
napon túl gyógyultak sérülései. Ezért a tör­
vényszék Hoffmann József táblabiró elnök 
lete alatt Gáthv Bálint kir. ügyész hatásos 
vádbeszéde alaoián bűnösnek mondta ki az 
elvetemült táoszülőt s könnvü testisértés 
miatt 14 napi fogházra ítélte. Nem ártana, ita 
a menhelv igazgatósága ez esetből okulva 
nagvobb gondot fordítana a táoszülők mesr-

1. Igazgatóság ós felügyelő-bizottság jelentése 
az 1912-ik óvi üzleti eredményről, zárszámadás és 
mérleg megállapítása, ezzel kapcsolatban határozat­
hozatal a társaság további fennállásáról.

2. Határozathozatal az igazgatóságnak és fel­
ügyelő-bizottságnak adandó felmentvény tárgyában.

3. Igazgatóságnak indítványa a részvények 
névértékének leszállítása és az alaptőke felemelése 
iránt.

4. Alapszabályok esetleges módosítása.
5. Több részvényes indítványa folytán hatá­

rozathozatal az igazgatóság és felügyelő-bizottság 
üzleti működésének elbírálása tárgyában.

(i. Felügyelő-bizottsági tagok választása.
JEGYZET. Alapsz. 13-ik §-a. Szavazati joggal csak 
az a részvényes bir, ki részvényeit a le nem járt 
szelvényekkel együtt 5 nappal a közgyűlés meg­
tartására kitűzött határidő előtt a társaság pénztárá­

nál (Hatvan-utca 8.) leteszi.

Nagy Lajos hirdetési Maiéból Gsapó-ii.13

vá1' '--túsa körül.

BUDAPEST.
flodern, kényelmes, tiszta. Vendégszobák 3 K-tél fel­
iebb. Bézfütés, litt. Jutáuyos penzió. A kele í pálya- 
oo udvarral szemben. 00
Vili., BAROSS-TER 2. SZAW_

GYOGYésUDITOVIZ.
A SZÉNSAVAS ÁSVÁNYVIZEK

H1RÁLYA !

mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja.
II 968 :TELEFON: 968 II

HUNYADY-UTCZA 17/19. SZ.

Felhívja a t. butorvásárló közönség fi­
gyelmét kizárólag kisiparos tagjai által 
készített hálószobák, ebédlök, uriszobák 
valamint kárpitozott bútorok óriási vá­
lasztékára; össze nem téveszthetök a 
Debreczenbe Bécsböl beimportált olcsó, 
silány bútorokkal. Az intézet bútoraiért 
a legmesszebbmenő garanciát vállal; kü­
lön felhívja a n. é. vásárló közönség fi­
gyelmét tolnai gyártmányú házilag cso­
mózott szmirna szőnyegeire, melyekkel 
600 családot foglalkoztat s előállítási 

árban bocsátja forgalomba.
Kapható

Mayer Jenő ós Béla czégnél. 
Telelőn 1-45.

-vT-r-

..... Szntmáron a Széchenyi-szállsda! Illés 
uállílitozés miatt! Bármily elfogadható ónon! 

Azonnal Is átvehető!
özatmár legforgalmasabb helyén, közel a 

vasúthoz. Árpád-utca 24. szám alatt. 
Teljesen újonnan berendezett szálloda, ét­
terem, sörház, pálinkamérés, külön bodega, 
5 újonnan berendezett vendégszoba. Van a 
vendéglős részére 2 szobás lakás mellék- 
helyiségekkel, 2 konyha, személyzetnek 
lakás, kitűnő borospince. Öt éves bérleti 
szerződés, évi bér 4050 korona. Tulajdo­

nos: Popovics Sándor ur.
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APRÓ HIRDETÉSEK.
10 szóig 50 fillér, azontúl 
minden szó 5 fillér, a leg- 
kissebb hirdetés 50 fillér

Vastag betűből szedett 
minden szó 10 fill. Apró 
hirdetések elfircfizetendók.
ViclóM tudakoKÓdáanál teaeék 

válar.z’oélyeget csatolni

Egy modern kényelmes utcai lakás elköl­
tözés miatt 1200 koronáért kiadó novem­
ber 1-re. Cim a kiadóban.

KONTSEK GÉZA

N

B

Lakás. Két szoba, elövzoba irodának, vagy 
gargon lakásnak, továbbá egy raktár- 
helyiség kiadó. 3 drb Lira iégszeszlámpa 
eladó. Hatvan-utcza 13.

Nizzai virágcsarnoka
A Reáliskola-U. 2. sz. ház egészben vagy 

réstben minden órán és minden áron ki­
adó. Értekezhetni ugyanott.

9

„Heverő kincs* jeligére levél van a kiadó- 
hivatalban.

pl\é$ k
Gépírásban jártas, jóirásu leány azonnali 

belépésre kerestetik. Ajánlatok a kiadó- 
hivatalba »Ügyes« jeligére személyesen 
adandók be.

Oebreczenben a Boldogfalvai-kertben 5100 
négyszögöl, házhelyeknek való belsőség, 
— a Péczely-utcai 7. számú ház eladó, 
vagy bérbeadó. Értekezhetni a kiadóhiva­
talban. ___________ _________________

Vámospércsen 40 hold föld tanyával, 7 
hold szöiö gyümölcsössel eladó, vagy bér­
beadó Értekezhetni a kjadóban._________

Haiduböszörm iiyben 3 ház, udvar, a Vén­
kertben 700 négyszögöl gyümölcsös fákkal 
beültetett házhelyeknek való föld előnyős 
feltételek mellett eladó, vagy bérbeadó. 
Értekezhetni a k adóhivatalban. ______

<9 m 2

blouz

VALÓDI prágai sonka, hideg felvágot­
tak, ementáli és csemege sajtok na­
ponta friss vágásban baptisták Deutsch 
Lajos lőüzietében Piac-utca 38, és a 
fióküzletben Piac utca 72.

K 1’50-töl 
K 2'50-töl 
K 3- -tói 
K 3 40-töl 
K 5—töl 
K 3 30-tól 
K 1‘50-töl

30 éve fennálló üzletemben legújabb férfi 
kalspob, kötött női, gyermek-kabátok,
és sapkák, keztyük, iábszárvédők, alsó 
tricott és gallérvédők alkalmi árban 
Schwarz M. L.-nél Piac-u. 52.___________

Ha nincs pénze és szüksége van vászon, 
asztalterítő, szövet és csipke-füeeönv. futó 
és nagv szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók. férfi és női felöltők, kész férfi-, fin öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor a mai 
naptól fogva olv olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek salát érdeke, hogv egy pro- 
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel
Kaiser Salamon. Telefon 685.--------------- _

önt la érdekű l Női és férfi kabátok óriási 
raktár végett bet' vagy havi részlet- 
fizetésre is gyári árban kaphatók. Vászon, 
kanavász, szövetek soha nem létezett olcsó 
árakban. Kohn Hermann utóda Zemphner 
Arthur. Hatven-u. 17._______________

Ha szándékszik péntt takarítani, úgy ol­
vassa el e hirdetést. Gyermek czipók ^o/25 
tartós, téli bélés 2 kor. 40. Gyermek czi- 
nök 26/28 tartós, téli bélés 3 koy Fiú es 
leány czipők 29/34 tartós, téli bélés 4 kor. 
Fiú csizma 4 kor. 40.-töl feljebb. Hu ruha 
4 kor. 40-töl feljebb. A legtartósabb férfi 
női czipök nagy választékban. Kalapok, 
sapkák és férfi divat cikkek nagyon ol­
csón Elein izaé-n&b Csapó-u. 18_______

AZ OKTÓBERI MENETREND Debreczenböi 
kiindulva bárhova 20 fiüérértnmKiendo- 
hánvtözsdében és laounk kiadóhivatalában 
kanható. -----—-------- —------——

Vélsz Ferencz
talos műhelye József kir. herceg-u. 7. Te
lefon 10—90.    —

Egy teljesen jókarban levő ebédlöszék, kis 
Singer varrógép és egy vaságy eladó. Jó­
zsef kir. herceg-u. 21. szám alatt.______ _

1 Barettet
1 Detain „
1 Gyapjúszövet „
1 Csipke „
1 Flanell pongyola 
1 Gyapjú plaid
Gyermekruhák -- ----------

Csipke, Selyem, Gáz, Marquiset, Bársány és 
Posztó Blouzkülönlegességek l

Bársony, Szövet és Bárdiét gyermehruhöli óriási 
választóban!

Úri, női divat fehérnemüek és harisnyák. 
Nehéz selyem férfi nyakkendők —'70 fii. töl. 
1 pár szarvasbör keztyü T96 fii.
I Leánykabátokban nagy választék !

Reichmann-nál.
pyai szállodával szemben. Piac-utsa 8S. szóm.

készíti a legremekebb élővirág és mű 
virág-sirkoszorukat nemcsak a legelő­
kelőbb ízlésben, hanem a legolcsóbban is

Ilii UHUIM iMljMTT II II * ***

VT OH!
Telephon 377. és 484. sz

Modern asztalos és kárpitos bú­
torok, lakberendezések, meny­
asszonyi kelengyék óriási vá- 
o lasztékban. o

Varga József
Beimen, Fiac-utca 44. száa

1W -.-«e. mrsm*- a*i* **-

AZ OKTÓBERI MENETREND Debreczenböi 
kiindulva bárhova 20 fillérért minden do­
hán v tőzsdében és laounk kiadóhivatalaban
kapható.

m J S ’ úgy szépségben, mint tartósságban messze túlszárnyal. - —

fi HRABÉCZY £l If
f mSMÄ s, «“'»—•1 “■

I ! FBRTŐTLEBHTETT

I Bábé festett kirakat. liniii!
40 láda árut olcsón vettem s most olcsón adom.
rn i nö s é glf *b Lehet* 29° fi 11 é r. ^1'vég U m(r MU.«'
ion 10 50 K 1 mtr valenzien csipke 2 Jdlér^ ^ m ^ koszmmkelme_ kiváló jó
minnösé°g ieÓrK.( 1 mtí .mc''Léies a, és ^—ók, ujm^kMtel^

s5ymek,charisnyák,^i^v

dök, szőnyegek, ágygarniturák, fehérnemüek, mindezek, ■> _

A vétel nem kötelező, — tessékjnegtekintenl.^

ifi. Molnár Lukács
él Ballhyány-nlca .arak, a .»lábánál Ilimbe*
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ItAUCSUIVCIPOSAROIV
DOBOZA. 

MINÖ5ÉGEÍ 
ARANY

DonogánésSomossy
Debriczen. Histemplombo^ór

J3Mt eftérltemtete *»■

eszi idény újdonságai:
Női ruhakelmék, selymek, 
bársonyok, francia flanellek, 
o mosó velezek. o

!! Óriási választékban!!

DEOENFELD-TÉR 8. SZ. ALATT
sarok üzlethelyiség nov, mber lre kiadó. 
Felvilágosítást ad dr. Elek Dezső Ogyvéd.

Friedmann Sámuel
bádogos és vttvexetók-sxerelö

:: műhelyét áthelyezte :*■
József hír. barczeg-u. 60. szám alá, ahol 
mindennemű vízvezeték-, épület- és mübádo- 
gos munkákét jutányosán készít bádogos 

f? esterek részére is.

(4 gyógysscrtár és
vegyészeti labo-

^IIVUUK 111 KUjVW rátöri um OO
DEBRECZEN. PIAC-Ü. 30. KORZÓ.
fsak Dr. Szeünyi Liliom tejcrémje a legjobb 
u arc- és hé, finomító. oo Vigye meg!
Droguista árucikkek droguista árban, leg­
nagyobb raktár francia, angol, amerikai 
illatszerekben és kosme'ikai cikkekben.

Telefon 5—95.
Dr. Szeléwyi Árpád, flyógyszerész.

Ycielonszám 632. filapittatstl 1893-ban. Telelonszám 632

CSAPÓ-ÜTCZA 18 SZÁM ALATT
nagy üzlethelyiség november l re kiadó. 
Felvilágosítást ad dr. Elek Dezső Ogfvéd.

Legolcsóbb, legssebb és legjobb

férfiöltönyök!*
; télil

Ealmágyi Sámuel
fö- és WtiitÉbe, Oebreczcn, FEacz-utcza
&m~ megérkeztek tw

6,14-1 választékban Sealpllioh iellllök, bérsen,kabátok, nil 4a »árnál 
bundák, raglanob, lntözetl teánypaletdh.

Külön nagy szörmekiállitás!!
Ptrsiáoer, Sealskin éa CaracüS babátok, mindennemű szőrméből karmantyúk 
éa boák, gyerirekgarnitnrák, menyasszonyi kabátok dús választékban. 

Costümöfc, leány ruhák, blouaok és pon­
gyolákban legszebb különlegességek.

férfi- és fiupuha-áruiiÉzában kaphatók

Debreczen, 
Ristemplom mellett.

Olcsó áraki Angol costüm 30 korona. Előzékeny hiazolgálás.

glnteníly- 
nteza 55.

és megfizethetetlen gyógyszerül
szolgál rheuma, köezvény, hti- 

lés okozta haeogatódáe, nyilallás és 
40 szúródásoknál a kiváló hatású o

r

Hírét és közkedveltségét külö- A j» jj, 
nősen annak köszönheti, hegy ^ 
fent nevezett bajoknál kitűnő g 4P 
hatása van és már rövid Íd6Í haSZ- oiia«
nélat után javülés és gyóoyulás éli be. ““ei ■

fvyomorgyengesóg, szélgörcs, te|- 
Vff látás, köhögés, meUszornlás es 
több naponként előlordnlö balnál
:: kipróbált hatása van a ::

"Stella Ä fluidénak
1 üveg ára 40 fillér.

Mindkét kitűnő uyígyhitain «er több évi tapasz­
talás és kipróbá ás után került forga’omba. 
Kiváló hatásuk rendkívül kedveltté és is­
mertté tette ugyannyira, hogy a legelter 

jedtebb házi szereknek tekinthetők. 
Kapható a készítő RE1CHARD SÁNDOR

Csillag gyógyszertárában
Debreczen, Árpád-tér.

cs»

RuhefestS, Széchényi 
ntoza 6.

Waoha Róbert
IHeTbvecaemL- 

Telefon 840. Telelőn 840.
Vidéki megkeresések és aegbisésok s föüzíetbs : 

Simontty-n, 55. sz. intéxeudök.

Targa- 
nteza 39, VegyB-tiaztité. Verbőozy- 

ntoza 14.

Most érkezett! Alkalmi vétel!
BLUMENSTEIN VILMOS ÜZLETÉBEN

Piacz-utcza 14., Bika-szállodával szemben.
1 drb Barchet blous............................most csak 2
1 » Női posztó blous.............. » » 3
1 » Tüli, vagy selyem blous ... » » 8
1 » Fehér szoknya és nadrág csipkedisszel » » 5
1 » Női hímzett vászon ing .... » » 2
1 » Ajouros kávéskészlet .... » » 5
1 » Damaszt asztalkendő.......... » » 1
3 » Nyakkendő........................ » » 1
3 pár férfiharisnya, téli.............. » » —
1 mtr doublé mosóflanell.......... » » —
130 cm. angol kelme métere .... » ■» 1

Óriási választék fekete és színes bársonyokban. Legújabb angol és doublé kelmék.
Férfi és női fehérnemüek. — Asztal- és kész hímzett nhininnctoítl flilfflflt ágynemű, stb Szigorúan szabott ár. - Tisztelettel DlUl!lBll5lB!!l VillllUO.

Nyomatott Hoffmann éa Kronovltz könyvnyomdájában Piac-utca 40. a főpostával szemben.
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